

开路先锋展风采 驿路繁华竞相开

从三个维度感受广东交通集团高质量发展的强劲脉动

文/欧阳征朝 王丹阳
图/广东交通集团提供

爬坡过坎，在风雨洗礼中前进，在历经考验中成长。2024年，广东交通集团逢山开路、遇水架桥，在南粤大地上铺就阳光大道，强化区域互联互通；以“安全、顺畅、舒适、智慧”为目标，继续提升服务品质；全面推动服务区提质升级，强化“交农文旅商”深度融合，着力提升群众的获得感、体验感；大力发展战略新质生产力，让科技赋能智慧交通……各方面展现出强劲的综合实力和良好的发展态势。



广东交通集团打造智慧交通助手“粤通行”，助力群众出行，目前用户已突破百万。



车主在服务区咨询办理业务

勇当基础设施建设主力军
畅通区域协调发展大动脉

2024年以来，作为广东交通基础设施建设主力军，广东交通集团多个重点项目迎来重大进展，为全省区域协调发展畅通血脉、提供动力。

集团承担的21个省重点项目共完成投资超400亿元，完成省重点计划的110.87%，深中通道、黄茅海跨海通道等9个项目按计划投产，通车里程合计约266公里。

高光时刻在2024年6月30日，国家重大工程——集桥、岛、隧、水下互通于一体的超级工程深中通道建成通车。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信。

习近平指出，深中通道

是继港珠澳大桥后粤港澳大湾区建成的又一超大型交通工程，攻克了多项世界级技术难题，创造了多项世界纪录。全体参与者用辛勤付出、坚强毅力，高质量完成了工程任务。这充分说明，中国式现代化是干出来的，伟大事业都成于实干。

目前深中通道累计车流量突破1600万辆次。自开通以来，深中通道车流量保持高位运行，不仅为珠江口A字形交通网络再添“关键一横”，助力珠江口东西两岸互联互通，更为茂名、阳江等粤西地区往来珠江东岸城市群提供了更加便捷的通道。

一路细数回看，广东交通集团这浸透汗水的成绩单

上，写满奋斗与荣光。

黄茅海跨海通道、潮汕环线京灶大桥、龙寻高速、武深高速始兴联络线、雄信高速等如期建成。狮子洋大桥东西锚碇填芯施工完成，清花高速北江特大桥首个主塔顺利封顶。长深高速、广珠东线、汕梅高速等7个项目共487公里的扩宽建设正在加快实施，广韶北高速改扩建、平武高速、南湛高速等项目核准立项，汕汾高速、深汕东高速改扩建、京珠北高速技改等前期工作加快推进。

广东交通集团党委书记、董事长邓小华表示，将全力加快重大项目投资建设，推动城乡区域协调发展朝着更高水平更高质量迈进。

俯瞰汕尾黄江，深山西高速长沙湾服务区南北两区如同两条腾跃而起的蓝鲸，嬉戏在海天之间，尽显生机与活力。

2025年1月16日，龙紫高速黄村服务区完成升级改造，成为广东首个以恐龙为主题的服务区，引来无数游客打卡。

自全省启动实施“百千万工程”以来，集团按照省委、省政府工作部署，贯彻“一地一标、一线一策、一区一品”理念，有序推进服务区升级改造，探索“交通+农文旅商”的发展新模式，助力乡村振兴。

集团运营的服务区300多个，哪些需要改造？哪些需要新建？如何实现“交农文旅商”深度融合、互相促进？

集团领导班子以高瞻远瞩的目光审视自我、明确方向——将全力打造“规划定位更加精准、设计实施更加精益、经营管理更加精

高速公路服务区提质升级
助推“百千万工程”擘画振兴蓝图

细、业态产品更加精致、服务体验更加精美”的“五精”特色服务区及助农兴业示范服务区。2024~2027年将打造32对特色服务区、95对助农兴业服务区，其中2024年完成8对特色服务区提质升级。

锚定目标，抓住关键，系统推进，全面突破。2024年3月28日，集团召开行业首次面向全国的服务区提质升级项目推介与招商会，现场推介70对服务区、179个投资项目，参会单位209家。和中国烹饪协会、广东省餐饮服务行业协会、广东南粤分享汇控股有限公司等分别签署了意向合作协议。

11月25日，2024城市艺术季——广州国际公共艺术博览会成功举办。省内首个以荔枝文化为特色的包茂高速柏桥服务区，以其浓厚的岭南文化风情和独特的艺术魅力，受邀参展并成为一大亮点。

12月23日，广东首个“近零

碳”新能源特色服务区——佛开高速址山服务区（北区）通过交工验收，2025年春运前夕已投入使用，将为车主提供更加环保、高效的能源补给服务。

2024年，集团完成“银杏森林”主题雄信高速坪田服务区、“砚玉四会”主题广贺高速四会服务区、“滨海旅游”主题深汕西高速长沙湾服务区等8对特色服务区建设，完成51对助农兴业服务区改造，为城乡区域协调发展注入更多动能。积极推进消费帮扶，在服务区设置广东乡村振兴优质农产品专店、专柜、专区，超2000个特色农产品上架，累计消费帮扶金额超1亿元。

集团党委副书记、总经理刘晓华表示，将把特色服务区打造成为助力乡村振兴的新平台、带动地方经济发展的新引擎、展示岭南文化的新名片。

强化“安全顺畅舒适智慧”出行
打造中国式现代化高速公路广东样板

截至2024年底，集团运营的高速公路里程近820公里，日均车流超500万辆次。随着车流、人流、物流与日俱增，安全隐患随之增多，交通安全管理水平持续增大。我们该怎样为安全、顺畅、舒适、智慧出行提供坚强支撑？

准确研判，方能领悟。充分领悟，为了执行。

集团统筹构建从路段、业主到集团全覆盖、常态化的路网研判工作机制，强化路网研判分析，为节假日路网保畅提供态势分析和决策支持。

面对承担了跨珠江口总车流

约四分之一的深中通道，集团从设计之初就开始布局。依托高

精度数字底图及数据中心提供的数据基础及地图引擎功能，深中通道积极推进国内首条包含路网感知、预测预警等功能在内的路网级的智慧交通体系建设。

借助无人机、异常事件检测、交通拥堵监测、重大结构物安全监测等新技术，通过隧道管控、数字孪生等技术研究，集团路网监控中心实现了“三个转变”：从被动事件响应向主动提前介入转变、从低效人工管理向高效智能管理转变、从经验驱动向数据驱动转变。信息报送及时率同比提升60%、收费站拥堵(500米)同比下降55.56%、服务区反堵至主线同比下降55.56%。

此外，集团积极推广应用“粤

通行”，用户量已突破400万。高精度数字底图项目深度开发应用，实现路段覆盖上线率100%。

安全、顺畅、舒适、智慧出行的背后，得益于集团新的创新氛围，得益于智慧创新成果的持续涌现。据不完全统计，2024年集团研发投入约6亿元，新增346项科技成果转化，获得科技奖项45项。

可以说，广东交通集团2024年生产经营的雄浑篇章，就是广东交通高质量发展的精彩缩影，更是中国式现代化建设进程中最生动鲜活的写照。展望未来，广东交通集团将完整准确全面贯彻新发展理念，以科技创新推动高质量发展，“十五五”再立新功。

“海洋”主题服务区上新
鱼跃长沙湾 奋进“百千万”

深山西高速长沙湾服务区南北两区如同两条腾跃而起的“蓝鲸”

海洋特色大门户

在项目设计过程中，长沙湾服务区结合区域文化及建筑特色，围绕汕尾海洋文化，提取“鱼跃”意象，形成“鱼跃深山西、逐浪长沙湾”的设计理念，打开汕尾海洋特色的大门户。

长沙湾服务区主体设计具有高智能、大集成、多变体、复利用、少维修、低耗能的特点，提高了绿色发展的科技含量和创新能力。

项目在南北两区各设一高一矮的两座服务楼，服务楼主体仿照蓝鲸造型，上设网壳钢结构+膜结构的“网状天幕”，整体呈现出跳跃而起的鲸鱼形象。

“网幕”的材料选用新型环保ETFE气枕膜，建设成本较低，且熔融温度高达200℃，安全性能更好。同时，气枕膜还具有重量极轻、强度高、延展率高、透光率强的特点，不仅可以展现屋顶艺术性光影效果，还起到明亮空间、节省能源的作用。”深山西改扩建管理处主任张敦介绍道。

这类气枕膜虽然具备独特优

点，但也对施工精度控制和受力分析提出了更高的要求。为解决这一难题，长沙湾服务区在施工前应采用数字预拼装技术，采用高精度测量设备对构件进行精确测量和定位，严格控制构件的尺寸、位置、安装角度等，以确保整体结构的稳定性和安全性，保障施工顺利推进。

而在服务楼室内，装潢也以蓝色海洋色系为主，楼内大厅、母婴室、卫生间等区域加入了丰富的海洋元素，部分区域天花板还设计有“小鱼群”图案，多方位展现海洋主题。

实际上，项目在服务区建设全过程都突出强调因地制宜，擦亮城市“窗口”，力争开“门”见美：如吉隆停车区以新能源车充电服务为主，为司乘提供友好服务的同时，提高可再生能源的利用率，减少碳排放，助力推广绿色出行；在景观布置上，结合干线公路绿化品质提升行动，因地制宜选择植物品种，在各个服务区内设置沿海景观绿道等，形成独特的沿江休闲绿色生态景点，提升服务区绿美生态品质。

“网幕”的材料选用新型环保

ETFE气枕膜，建设成本较低，且熔融温度高达200℃，安全性能更好。同时，气枕膜还具有重量极轻、强度高、延展率高、透光率强的特点，不仅可以展现屋顶艺术性光影效果，还起到明亮空间、节省能源的作用。”深山西改扩建管理处主任张敦介绍道。

长沙湾服务区在保证基础服务功能之外，更着眼于提升旅游服务质量与促进文化繁荣，创新性地增设了休闲娱乐、特色购物、生态观光等多元化高端服务板块，打造成丰饶汕尾的大舞台。”张敦介绍道。

长沙湾服务区在保证基础服务功能之外，更着眼于提升旅游服务质量与促进文化繁荣，创新性地增设了休闲娱乐、特色购物、生态观光等多元化高端服务板块，打造成丰饶汕尾的大舞台。”张敦介绍道。

长沙湾服务区在保证基础服务功能之外，更着眼于提升旅游服务质量与促进文化繁荣，创新性地增设了休闲娱乐、特色购物、生态观光等多元化高端服务板块，打造成丰饶汕尾的大舞台。”张敦介绍道。

丰饶汕尾大舞台

在长沙湾服务区北区，纵跨两层的大戏台恢弘大气，精致的木雕、彩绘等艺术元素嵌入戏台中，以独特的方式传播弘扬汕尾皮影戏艺术。

“汕尾不仅海陆丰饶，更有丰富的文化题材，后续将定期举办皮影戏、歌舞等当地特色的表演，让服务区也能成为展示汕尾文化的大舞台。”张敦介绍道。

长沙湾服务区在保证基础服务功能之外，更着眼于提升旅游服务质量与促进文化繁荣，创新性地增设了休闲娱乐、特色购物、生态观光等多元化高端服务板块，打造成丰饶汕尾的大舞台。”张敦介绍道。

长沙湾服务区在保证基础服务功能之外，更着眼于提升旅游服务质量与促进文化繁荣，创新性地增设了休闲娱乐、特色购物、生态观光等多元化高端服务板块，打造成丰饶汕尾的大舞台。”张敦介绍道。

在长沙湾服务区北区，纵跨两层的大戏台恢弘大气，精致的木雕、彩绘等艺术元素嵌入戏台中，以独特的方式传播弘扬汕尾皮影戏艺术。

“汕尾不仅海陆丰饶，更有丰富的文化题材，后续将定期举办皮影戏、歌舞等当地特色的表演，让服务区也能成为展示汕尾文化的大舞台。”张敦介绍道。

长沙湾服务区在保证基础服务功能之外，更着眼于提升旅游服务质量与促进文化繁荣，创新性地增设了休闲娱乐、特色购物、生态观光等多元化高端服务板块，打造成丰饶汕尾的大舞台。”张敦介绍道。

长沙湾服务区在保证基础服务功能之外，更着眼于提升旅游服务质量与促进文化繁荣，创新性地增设了休闲娱乐、特色购物、生态观光等多元化高端服务板块，打造成丰饶汕尾的大舞台。”张敦介绍道。

连镇带村大枢纽

“长沙湾服务区在建设过程中特别注重打开大门，路地融合，实现与周边村镇互通互联、服务开放、资源共享、产业融合。”张敦介绍，目前，长沙湾服务区通过长沙湾大桥辅桥可与周边的梅陇镇连接，毗邻的长沙村通过村道也可进入服务区，未来华南大学汕尾校区二期建成后，也可与服务区实现互联互通，成为连镇带村的大枢纽。

“作为开放式旅游商贸综合服务区，长沙湾服务区毗邻省级文物遗址汕尾长沙炮台，临近旅游网红目的地金町湾，资源丰富，联动紧密，将共同打造地方文化名片，助力构建‘交农文旅商’融合发展的新格局。”张敦表示。

为进一步发挥枢纽作用，按照规划，长沙湾服务区还将开设水产海鲜市场、直播基地等，引入汕尾新鲜海鲜等，满足旅客对于地道美食与特色购物的需求，拓展消费帮扶新渠道，以四通八达的高速公路为平台，

带动更多汕尾农特产品“走出来”，走进千家万户，为“百千万工程”注入交通新动能。近年来，广东省交通集团全力投身“百千万工程”，通过服务区作为高速公路融合地方产业新支点积极探索“交通+农文旅商”的高速公路服务区发展新模式，全面对接激活路地资源。今年以来，广东省交通集团率先挂牌建立“广东乡村振兴优质农产品驿站”，在上百个服务区设置乡村振兴专柜、地方特色美食专区、地方农产品展销区域，带动农村农业发展和农民创业增收。广东首个荔枝文化特色示范服务区柏桥服务区提质升级工程全力推进，全力打造“农文文旅商”融合发展新高地。此外，广东省交通集团正倾力打造“五精”特色服务区，分类分批打造助农兴业示范服务区，力撑“百千万工程”落地见效。截至2027年，将完成建设“五精”特色服务区32对，助农兴业服务区95对。



深山西高速长沙湾服务区